

基督教會的崇拜(十二)

郭乃弘牧師

(12) 聖餐儀節的再思

一個整全的崇拜必須包括聖餐儀節，可惜大部份基督新教教會的主日崇拜只側重宣揚主道，而非每次都包括體驗主道的聖餐，這大大削弱了崇拜的意義與力量。

正如一個整全的崇拜儀節，聖餐儀節也當反映上主偉大的創造、拯救與聖化作為，因此它必須包括這三個主要的部份。

第一，有謝恩禱文 (Great Prayer of Thanksgiving) 或聖餐禱文。這禱文濃縮地陳明聖父上主偉大的作為，從創世以至親自道成肉身，並為了救贖人類而把這寶貴的生命犧牲在十架上。教會為此而獻上讚美和感謝。

第二，聖子耶穌親自設立聖餐 (Institution)，預表祂犧牲的情景。最早記載這重要的事蹟是哥林多前書十一章23-26節。

我們當特別留意主耶穌在設立聖餐時四個重複的動作：耶穌拿起餅來、祝謝、擘開，遞給門徒；然後拿起杯來、祝謝、把這高舉的杯遞給門徒。耶穌藉此指出人生的大道理。

拿起

一切皆從上主而來，所享有的皆上主所賜，特別是每個人寶貴的生命。耶穌把上主所賜給祂的生命毫無保留地呈獻與主，為主所使用。我們可有同樣的感動？

祝謝

我們時常視所享有的為理所當然，不會感恩。尤其是在不如意事中，則會怨天尤人，其實一切皆是上主所賜，我們都當以感謝的心懷去接受。感謝可以把不可能發生的事變為可能，「五餅二魚的神蹟」（四福音罕有的均有記載）就是一個極好的例子。耶穌把所有的高舉、感

謝，然後這樣微小的五餅二魚便餵飽了五千人，並且……。後來，耶穌在將遇到死亡時仍感謝上主，祂就憑這謝恩的態度改變了人類的歷史。因此，保羅也對我們有這樣的勸勉：「凡事謝恩」。

擘開

耶穌為了表達上主的大愛，祂願意為人類把身體擘開(broken)，以致人類的生命得到重整(whole)。「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。」（約十五13）。這也是耶穌一貫的教訓：「人若要得着生命，必喪失生命；若為主和福音喪失生命（使人與上主重新連結），必得着生命。」（太十六25，可八35，路九25，約十二25）。

把餅和杯遞給門徒

主耶穌顯示祂願意把整個生命與門徒分享。今天人類最大的問題是貪婪，是霸佔。有權、有勢、有財富的，不論群體、國家、或個人，極盡方法去壓迫、剝削無權無勢的大眾，以增加自己的權力和財富。事實上，今天世界最大的問題不是貧窮，不是糧食短缺，而是人類的自私、欠缺分享的精神。

在設立聖餐時，主耶穌曾發出一個嚴厲的命令：「你們這樣做，為的是紀念我」。主耶穌所指的不是要門徒勤守聖餐（神父仍然每天都要參加彌撒）；而是要跟隨主耶穌為人捨己的態度與精神。

還有，主耶穌也留給跟隨祂的人一個訓詞：「所以直等到主再來，每逢吃這餅和喝這杯的時候，你們是在宣告主的死！」（林前十一26）。這訓詞的作用在於即使是最黑暗的時候，我們還需向前看，因為要謹記，耶穌受死和復活，已經為全人類帶來永恆的盼望。

第三，聖靈臨格禱文(epiclesis)

我們在領聖餐時要懇求聖靈降臨在我們中間，在我們每個人的心中，啟導我們，感化我們，使我們不但更明白、確認，並親身體驗上主愛我們和所施行的工作。